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СТРАТЕГІЧНИЙ ОБЛІК НА ПІДПРИЄМСТВАХ: 

МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

Кравченко Олена Володимирівна, 

к.е.н., доцентка, 

Сумський державний університет, м. Суми 

 

Виникнення нових концепцій в обліку, орієнтованих на прийняття 

стратегічних управлінських рішень, дослідження напрямів удосконалення 

облікової інформації, необхідність систематизації обліково-аналітичного 

забезпечення стратегічного управління, потребують додаткових досліджень та 

розробки практичних рекомендацій щодо його організації і методики 

стратегічного обліку. Стратегічний облік виступає комплексним напрямком 

управлінського обліку, орієнтованим на процес прийняття довгострокових 

(стратегічних) управлінських рішень, в рамках якого проводиться змістовний 

аналіз зовнішнього середовища, з урахуванням стратегічної позиції на ринку, 

диференціацією продуктів діяльності, побудовою ланцюжка цінностей.  

У стратегічному обліку на перший план виступають різні управлінські 

задачі, що вимагають не тільки знань традиційної бухгалтерії, особливо обліку 

витрат і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг), але й 

застосування техніко-економічного планування, статистики, аналізу 

господарської діяльності, розвинутого математичного апарата і сучасної 

обчислювальної техніки. Стратегічний облік виступає комплексним 

напрямком управлінського обліку, орієнтованим на процес прийняття 

довгострокових (стратегічних) управлінських рішень. 

На сьогодні немає повного обґрунтування стратегічного обліку. Різні 

автори по-різному трактують сутність та напрями його розвитку, а є і такі, що 

не виділяють його в окремий напрям досліджень, хоча і розкривають 

важливість обліку в досягненні стратегічних цілей. 
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Незважаючи на наявність численних визначень даного поняття, можна 

виділити деякі загальні напрями в стратегічному обліку, які уточнюють його 

сутність:  

 цільовий  ‒ облік визначається як проблемно-орієнтована система, що 

«перекриває» певну сферу інформаційних потреб та розглядається з позиції їх 

задоволення для різних суб’єктів управління; 

 інструментальний ‒  облік визначається як інформаційна система з 

особливим типом використовуваних засобів і методів та розглядається з 

позиції розвитку використовуваних інструментів: аналітичних, контрольних, 

організаційних для інформаційного забезпечення стратегічного управління; 

 інтегрований ‒ облік визначається як результат перегрупування 

традиційних інформаційно-управлінських функції, що об’єднує елементи 

економічного аналізу, контролю, прогнозування та розглядається з позиції 

інтеграції в систему управління (вищий рівень інтеграції) та обліково-

аналітичну систему підприємства (власний рівень інтеграції) (Левик). 

Отже, він є елементом обліково-аналітичного забезпечення 

управлінського процесу, що здійснює формування, систематизацію, аналіз та 

надання інформації фінансового і нефінансового характеру про стан 

зовнішнього і внутрішнього середовища компанії для прийняття 

перспективних (стратегічних) управлінських рішень щодо розвитку і 

позиціонуванню компанії. 

Успішна реалізація стратегічного управлінського обліку на підприємстві 

можлива через: 

– інформаційну підтримку процесу прийняття стратегічних цілей і задач, 

а також стратегії підприємства на шляху досягнення стійких конкурентних 

переваг; 

– забезпечення керівників різних рівнів управління обліково-

аналітичною інформацією, необхідною для стратегічно спрямованого 
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планування, контролю та прийняття управлінських рішень – формалізацію 

прийнятої стратегії як сукупності тактичних цілей і задач для різних рівнів 

управління підприємством через, в тому числі, бюджетне планування і 

складання бюджетів;  

– розробку засобів моніторингу руху підприємства в запланованому 

стратегічному напрямку, а також методів контролю і коректування 

стратегічних цілей;  

– обґрунтування систем мотивації робітників на підставі досягнення 

відповідних цілей і задач (Кравченко & Бурнос, 2020). 

Сам процес організації стратегічного обліку на підприємстві може 

включати такі напрями: 

 локальним ‒  відбувається використання окремих областей 

стратегічного обліку (наприклад, стратегічний облік доходів, витрат і 

фінансових результатів, стратегічний облік грошових потоків, тощо), 

застосовується в умовах часткової автоматизації обліку;  

 системним – впроваджується при наявності системи моніторингу 

поточної господарської діяльності, системи планування, а також при наявності 

інформаційної системи, яка формує дані про зовнішнє макрооточення. 

Інформація про зовнішні фактори може формуватися в системі ризик-

менеджменту, при проведенні стратегічного аудиту. На основі даної 

інформації підприємство повинно адаптувати обрану стратегію до 

макрооточення, продовжуючи використовувати свої конкурентні переваги.  

В системі стратегічного обліку слід використовувати як фінансові, так і 

нефінансові кількісні та якісні показники (частка ринку, задоволеність 

замовників послугами, ступінь настання майбутніх ризиків). Він повинен бути 

пов'язаний з інформаційними потоками центрів відповідальності, щоб можна 

було оцінити їх діяльність з точки зору досягнення стратегічних цілей 

організації. Для контролю формування даних в системі стратегічного 
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управлінського обліку доцільно періодично здійснювати внутрішній аудит, 

який може бути проведений як власними силами, так і силами сторонніх 

аудиторських організацій. 

Стратегічний облік впроваджується за рішенням адміністрації 

підприємства, є системою збирання та групування як фінансової, так і 

нефінансової інформації. Визначення відносної ефективності щодо 

застосування системи стратегічного обліку базується на співставленні 

майбутніх вигод та можливих витрат, які підприємство спроможне отримати 

за результатами реалізації процесу його впровадження. Зарубіжний досвід 

показує, що в іноземних компаніях планові відділи безпосередньо 

співпрацюють із бухгалтерськими службами, а саме, бухгалтерія за потреби 

бере на себе функції служби планування, та виконує аналітичні функції. 

Важливим також є наявність та підготовка фахівців, що зможуть забезпечити 

впровадження та успішне функціонування системи стратегічного обліку на 

вітчизняних підприємствах 
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